

## МЕТОДИЧЕСКИЙ ЛИСТОК

### МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ 8 МАРТА

Воспеваю то, что вечно ново.  
И хотя совсем не гимн пою,  
Но в душе родившееся слово  
Обретает музыку свою...  
Слово это сроду не обманет,  
В нем сокрыто жизни существо.  
В нем – исток всего. Ему конца нет.  
Встаньте! Я произношу его: «Мама!»

Р. Гамзатов

Со словом «женщина» связано в нашей жизни все самое светлое и доброе. Мать...Сестра...Дочь...У нее много ролей в жизни, но, в первую очередь, человечество ценит в женщине образ матери, ибо рай находится под ее ногами. Традиция горцев предписывает детям, молодым людям в любой ситуации проявлять уважение к матери, и не только родной. В горах говорили: «Да, будет тебе халал материнское молоко». Как родную уважали и ценили свою молочную мать. Мудрых женщин в народе называли матерью аула. Добрые, гордые, мужественные матери! Сколько жизней спасено их руками, сколько бед прогнали их добрые слова, сколько подвигов совершено отважными их сердцами! Где найти такие слова, которые смогли бы поведать о неиссякаемой материнской любви, передать щедрость их сердец?..

Дагестанские традиции глубоко пронизаны уважением и почитанием женщины-матери. С образом матери ассоциируются нелегкие обязанности хранительницы домашнего очага, поддержания благополучия в семье, воспитания детей, стремление пробуждать в людях добро, быть мудрой наставницей. Отношение к женщине в Дагестане всегда было особым. Дагестанская женщина всегда пользовалась большим уважением, ее статус, положение в обществе было высоким. Она обладала в должной мере необходимой самостоятельностью и свободой, которая при этом никогда не переходила грань уважения к мужчине и не нарушала традиций семьи. Женщины верно и преданно берегут тепло домашнего очага, создают надежный тыл.

Ради прекрасного пола мужчины готовы идти к достижению самых сложных целей, а иногда даже совершают безумные поступки.

В этот праздничный день мы невольно задумываемся о том, кем являются для нас наши близкие и дорогие женщины, подруги, коллеги...

Сегодня дагестанское общество нуждается в таких матерях, которые воспитали имамов Шафи, Газали, Шамиля, ученых и шейхов, героев и поэтов, мудрецов и мастеров – достойных сыновей и дочерей Дагестана.

Именно женщина играет значительную роль в формировании духовно-нравственных ценностей подрастающего поколения и общества в целом как в культурном развитии республики, так и в воспитании достойных сынов и дочерей Дагестана и России. Мудрость, душевная теплота и забота – это залог успешности человека в обществе.

Но лучше Расула Гамзатова, наверно, не скажет никто, что дагестанские женщины «среди умных женщин всех умнее, среди красавиц – чудо красоты».

Каждая женщина достойна того, чтобы говорить о ней на языке поэзии. Наверное, тема любви к женщине является самой привлекательной в мировой литературе. В этой связи нам ближе всего мысль нашего великого земляка, дагестанского поэта Расула Гамзатова, который на вопрос: «Что вы большего всего цените в мужчине и женщине?», ответил: «В мужчине – его отношение к женщине, а в женщине – всё». Как бесценное сокровище, общество и государство должны оберегать женщину и ее высокую миссию. Семья, материнство, детство – те ценности, вокруг которых вращается сама жизнь.

Дагестанские женщины, безусловно, выполняют много функций. Одну из них хотелось бы особо подчеркнуть – все самые красивые обычаи и традиции держатся на женщинах. То, чем гордится наш Дагестан – гостеприимство, взаимопомощь, миротворчество – все это невозможно представить без их участия. Именно женщины передают из поколения в поколение культуру, духовно-нравственные ценности, формируют уклад жизни дагестанца.

Отдельные слова уважения и благодарности хочется говорить в адрес женщин старшего поколения. О тех, кто участвовал в войне или потерял в ходе боевых действий своих близких, о тех, кто трудился в тылу вместе с мужчинами и даже больше, о тех, кто и сегодня вносит достойный вклад в развитие республики.

Современные дагестанские женщины также достойны восхищения, так как многие из них являют собой яркий пример человека, востребованного временем, – активного, деятельного, успешного. Большое количество женщин задействовано в общественной жизни, в политике, в бизнесе.

Так, народная поэтесса, женщина-мать Ф.Г. Алиева говорила: «При рождении человек не может выбирать три святыни – родителей, Родину и язык. И мы должны той земле, на которой мы родились, любить своих родителей, знать свой язык. Не может быть плохих матерей, могут быть плохие дети. Дагестанские женщины очень мудрые, терпеливые, заботливые».

В праздничные дни 8 Марта в КДУ традиционно проводятся мероприятия, утренники, концерты, банкеты с приглашением представительниц прекрасного пола, отличившихся в самых разных областях, – это общественные деятели, ветераны и участницы Великой Отечественной войны, рабочие, деятели образования, культуры и искусства и многие другие.

Этот праздник любим всеми, поэтому в преддверии праздника КДУ можно провести такие мероприятия, как:

- **вечер памяти и славы** – беседа и воспоминания о женщинах Дагестана, прошедших Великую Отечественную войну, к 75-летию Великой Победы;

- **плакат-концерт** «Дорогой войны» – о женщинах тыла в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

- **фотоконкурс** «Руки матери», «Под ногами матерей – рай»;

- **конкурс** «Читаем стихи о матери» и др.

Рекомендуем использовать сборники разных лет РДНТ МК РД для проведения мероприятий:

1. День матери. Сборник методико-практических материалов, посвященных Дню Матери. – Махачкала: РДНТ МК РД, 2013. – с. 118. – с.144.
2. «8 марта – День радости и красоты». – Махачкала: РДНТ МК РД, 2015. – с. 118.
3. «По заветам отцов». Репертуарный сборник, посвященный 95-летию со дня рождения народного поэта Дагестана Р. Гамзатова. – Махачкала: РДНТ МК РД, 2018. – с.90.

**Подготовлено РДНТ МК РД**